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Inspección a obras de protección y puentes en 

Verapaz y sus alrededores 

Por supuesto que no puedo dejar de expresar la satisfacción que siento esta m añana de visitarlos nuevamente, ya no 

bajo las circunstancias trágicas en que viene la última vez, sino que ahora para constatar en el terreno los avances de 

las obras que se han realizado.  

Yo se que esta obras las concluyeron días atrás, pero por razones de agenda, no había podido 
llegar a verlas, por eso antes que nada quiero transmitirles que me causa como les he dicho una 
profunda emoción ver de nuevo este lugar. 
 
Todavía está en nuestra memoria, la tragedia que enlutó este pueblo en noviembre del 2009, 
Verapaz se convirtió en el símbolo de la tragedia en este departamento y yo día que en todo el país, 
pero sobre todo en símbolo de la vulnerabilidad a la que están sometidas miles de familias en 
nuestro país.  
 
Yo recuerdo que visité entonces este lugar con mi esposa, con mi esposa Vanda, La Secretaria de 
Inclusión Social que este día hubiera querido estar con ustedes cuando yo le comuniqué que obra a 
realizar esta visita, porque también quería constatar los avances de las obras realizadas pero por 
problemas también de agenda ella tuvo que hace runa visita de control de verificación del trabajo 
que se está llevando a cabo en la sede de Ciudad Mujer allá en Lourdes, Colón, pero les envía su 
solidaridad, su cariño a las familias afectadas y por supuesto tanto ella como yo, quiero transmitirles 
esta mañana mi firme compromiso de ayudar a todas las familias, especialmente a las familias más 
vulnerables de este municipio. 
 
Hoy vengo a reiterar mi solidaridad y mi cariño en este mismo lugar, en el que nos rodea un paisaje 
completamente diferente. Hoy estamos frente a un Verapaz nuevo, un Verapaz, que se ha podido 
reconstruir y que se está preparando cada vez más para hacerle frente a los duros inviernos que nos 
están golpeando y que todavía nos seguirán golpeando.  
 
Porque frente a la dureza del invierno, frente a la dureza de las tormentas, es poco lo que podemos 
hacer. Donde sí podemos avanzar y trabajar mucho es en darle a ustedes los instrumentos, las 
herramientas, las condiciones para que puedan defenderse de los embates, de los fenómenos 
climatológicos. 
 
Estamos entonces frente a cambios profundos y duraderos en la forma de enfrentar la vulnerabilidad 
de nuestro país, por eso es que quise que esta mañana nos acompañara el Secretario para Asuntos 
de Vulnerabilidad, el Director General de Protección Civil a quien ya le voy a pedir si no es mucha 
molestia, al secretario luego nos comente los trabajos que se están haciendo, que se van hacer acá 
en este municipio como en todo el país.  
 
Amigos y Amigas, señores de la prensa: 
 
Tal como les decía ayer a los vecinos que me acompañaron en la carretera panorámica, en la que 
se hemos eliminado 29 puntos de alto riesgo, de esos 29, 26 cárcavas, tal como les decía ayer a los 
amigos y amigas de Santa Cruz Analquito, que hay gobiernos que en el pasado han puesto el 
énfasis en la obra pública, pero han puesto el énfasis en cierto tipo de obras públicas, en la 
construcción de carreteras, en la construcción de puertos, en la construcción de mega obras, es 
decir grandes obras de infraestructura. 
 
Para mi gobierno, y esto lo quiero volver a insistir como lo hice ayer, para mi gobierno sin descuidar 
por supuesto, ninguna otra inversión en obra pública, la prioridad está en la construcción de obras 
de mitigación y protección de las familias, obras de conectividad y que ayuden a mejorar la calidad 
de vida.  
 
Esto es muy importante porque esto marca un cambio con respecto a lo que hasta ahora se había 
venido haciendo. Yo se que la obra pública ha sido importante para todos los gobiernos que nos 
precedieron y para el mío también, porque la obra pública es visible, cuando un presidente termina 
su mandato, el recuerdo más visible de su mandato es la obra física que la gente puede ver a su 
paso. 



 
Pero la verdad que yo no quiero ser recordado, aunque todavía faltan tres años para el ejercicio de 
mi mandato como Presidente de la República porque yo no quiero ser recordado como un 
Presidente que únicamente inauguró puentes y carreteras, grandes obras, más bien yo quisiera que 
la población cayera en la cuenta de que este gobierno es un gobierno diferente a los anteriores, es 
un gobierno del cambio. 
 
Este es un gobierno que pone el énfasis y el mejor esfuerzo en proteger la vida de las personas, en 
mejorar las condiciones en que viven las familias que aún hoy sienten miedo, cada vez que se 
acerca una tormenta. Y vean lo paradójico de esto, porque para algunos, la lluvia es importante, 
para los agricultores que sembraron, que esperaban que comenzaran a caer las primeras gotas de 
agua, para ellos es importante que llueva, es un alivio, porque eso les va a permitir que sus 
cosechas se reproduzcan. 
 
Y lo platicábamos con el Mi ministro de Agricultura, que ojala que el invierno caiga cuanto antes 
porque se había atrasado, porque si no, nuestros campesinos y nuestros agricultores sobre todo 
agricultores… iban a perder sus cosechas. 
 
Pero para otros, el invierno, las tormentas, es sinónimo de seguridad, de miedo por las condiciones 
en que viven. Por eso es que yo quiero trabajar en eso y ese va a ser el énfasis de la obra pública 
en los tres años que faltan. Quiero dejar un legado de protección, de tranquilidad en los hogares, de 
seguridad ante los fenómenos naturales y para eso estamos trabajando. 
 
Me dijeron que nuevamente así como ayer, los amigos y amigas de la prensa están interesados en 
que yo me pronuncie sobre ciertos hechos de la vida nacional y tienen razón, son periodistas, yo 
ejercí el periodismo también durante 21 años y aprovechaba la presencia de un mandatario para 
aclarar algunas interrogantes, porque el mandatario en razón de su cargo, tiene la obligación de 
pronunciarse sobre ciertos hechos, sobre todo aquellos hechos que más impactan a la opinión 
pública nacional. 
 
Y yo sé que hay preocupación de periodistas, de columnistas, de investigadores, de diferentes 
sectores tanto político como sociales, sobre el problema institucional que han provocado la 
aprobación y sanción del Decreto 743 que cambia las reglas del juego y la manera como se toman 
las decisiones en la Corte Suprema de Justicia. 
 
Pero yo quisiera saber, a los amigos de Verapaz, que tanto les afecta a ustedes las condiciones de 
vida, esa discusión, ese debate en el que nos hemos metido los diferentes Órganos del Estado. 
 
Yo quisiera que ustedes le preguntaran periodistas, a los amigos, a las mujeres, a los jóvenes de 
Verapaz, que tanto les afecta y si esa forma parte de sus preocupaciones cotidianas. Les preocupa 
que una nueva tormenta les pueda dañar sus casas, dañar sus cultivos y poner en riesgo sus vidas. 
 
Yo les digo con convicción. La función de un presidente es, buscar la armonía social, trazar puentes 
de entendimiento que nos comuniquen, pero no solo con los órganos del Estado. Yo no solo debo 
de trazar un puente de entendimiento con la Corte Suprema de Justicia, o un puente de 
entendimiento con los diputados y diputadas de la Asamblea Legislativa; yo estoy en la obligación 
de construir puentes, caminos, no solo de entendimiento, sino que caminos que conecten a las 
poblaciones y que les garanticen un mejor nivel de vida. 
 
Ese puente que acabamos que supervisar sobre las Lajas, es un símbolo de lo que estamos 
construyendo. Aquí no solo interesan los puentes que pueda tender yo, a los sectores políticos y a 
los otros órganos del Estado, que lo voy hacer y lo estoy haciendo. 
 
Ayer hice un llamado para que logremos un nivel de armonía entre los diferentes órganos del 
Estado, porque eso es lo que quiere la población y que nos dejemos de discusiones estériles y de 
estarnos descalificando a través de los medios de comunicación, porque eso no es lo que quiere la 
población, así no resuelve sus problemas la población. No podemos distraernos en esa discusión 
estéril y dejar a Verapaz aislada, expuesta a un nuevo invierno.  
 
Ese puente que yo fui a reconocer, sus avances y la calidad de esa obra, que no solo es física sino 
que es una obra con un alto contenido humano, es el puente que me interesa construir en estos 
momentos y es el puente donde yo voy a poner todas mis energías como Presidente de la 
República. 
 



Me interesa construir puentes con la población, para que la población logre mejores niveles de vida, 
mejor bienestar y un mayor nivel de seguridad. Y por eso para que se hagan una idea, como lo dije 
ayer y lo repito ahora, en dos años que llevo como gobernante, me quedan tres todavía, pero en dos 
años que llevo como gobernante, mi gobierno y lo puedo decir con datos en la mano. Mi gobierno ha 
realizado más obras de mitigación y protección que las que se han ejecutado en los últimos 30 años.  
 
No solo estamos hablando de los 20 años de gobierno de ARENA, estamos hablando incluso de los 
últimos 30 años; este gobierno en dos años ha realizado más obras de mitigación y de protección 
civil de las que se han realizado en las últimas 3 décadas y eso habla mucho del tipo de gobierno 
que estamos construyendo. 
 
Podrán estar de acuerdo o no con el gobierno. Cuando yo gané la Presidencia sabía que iba a tener 
gente que me apoyara, que creyera en mí, pero también detractores y algunos detractores iba ir 
aumentando a medida que nos acercábamos a las elecciones y los alcalde saben muy bien tienen 
que ir a buscar el voto para las elecciones de marzo próximo. Pero la mejor manera como se gana el 
voto y lo saben muy bien ustedes, es; a través de la obra que realizan de beneficio para las 
comunidades que están gobernando, por eso los van a juzgar a ustedes. No los van a juzgar por si 
se pelean o no o están de acuerdo o no con el Presidente de la República, con los diputados, con 
otros alcaldes o con el órgano Judicial, les van a juzgar y les van a valorar a partir de las obras que 
realizan y que sea una obra de beneficio para las comunidades porque para eso los eligieron. 
 
A mí me han elegido no para estar discutiendo y debatiendo con los demás presidentes de los otros 
órganos del Estado o con miembros de otros órganos del Estado, sino que me han elegido para 
hacer obras como el puente que acabamos de ver que ya le vamos a pedir al Ministro de Obras 
Públicas que nos explique un poco lo que se está haciendo aquí en Verapaz. 
 
Aquí en San Vicente, no solo en Verapaz sino que en otros municipios de San Vicente se han hecho 
numerosas obras. A ver Ministro si nos informa de esas obras, antes de invitarlo a que pase al 
podium, para que los habitantes de Verapaz lo escuchen. Quisiera hacer una breve aclaración.  
 
En estos días comenzamos a recorrer nuevamente todo el país, visitando obras, el avance de estas, 
inaugurando otras, poniendo en marcha programas sociales como el Programa de Apoyo Temporal 
al Ingreso que ya vi, a una madre con una camisa del Programa de Apoyo Temporal al Ingreso, 
conocido por sus iniciales como PATI. 
 
Queremos informarle a la población de manera directa de la labor que hace este gobierno del 
cambio porque es a la población a la que me debo. Me han estado preguntando algunos sectores, 
sobre todo los sectores empresariales y tienen razón de preguntarlo, a donde van a parar nuestros 
impuestos. Quieren saber qué hacemos con el dinero que recaudamos o con el dinero de los 
préstamos que al fin al cabo, terminamos pagando con los impuestos que recogemos. Pues bien, yo 
quiero hacerlo en forma directa.  
 
Quiero traer como lo hemos hecho ahora a los medios de comunicación para que ellos constaten en 
el terreno lo que se está haciendo, es importante que el presidente visite estos lugares, esa es la 
manera como se hace gobierno, el presidente le pregunta a sus funcionarios, a sus ministros que es 
lo que están haciendo y el ministro ante la población o el titular de una autónoma ante la población 
explica lo que está haciendo y la población es la única que puede decir si es cierto o no es cierto lo 
que se está informando. 
Por eso ministro le invito a que tome el micrófono, no les vamos a quitar mucho tiempo, a que tome 
el micrófono para que nos explique qué es lo que está haciendo o lo que ha hecho el Ministerio de 
Obras Públicas en esta zona. 
 
(INTERVENCIÓN MINISTRO DE OBRAS PÚBLICAS)  
 
Con mucho gusto, muchísimas gracias a ustedes por permitirnos venir a comparecer ante ustedes y 
rendirles cuentas.  
 
Señor Presidente, usted en el área de Obras Pública ha hecho este año una inversión consolidada 
de 126 millones de dólares y esa, para analizar esa inversión, el lugar más peligroso para analizar la 
realidad es en mi escritorio, la realidad se examina aquí, porque la rendición de cuentas de nuestro 
gobierno, está aquí en las quebradas, en la calle, en las comunidades, en las colonias, en los 
caseríos.  
 
Presidente, usted está parado en este momento, en un lugar donde antes hubo una colonia y vivían 



seres humanos, niños, señoras, era la Colonia San Antonio y el Barrio Las Mercedes y aquí 
precisamente atrás, está el monumento a las víctimas, a las decenas y decenas de personas, de 
mujeres, de niños que murieron presidente y justamente por la imprevisión de muchos años. 

Aquí desde hace muchísimas décadas sucedió el primer aluvión, usted pudo ver ahí la gigantesca 
roca que queda en la antigua Unidad de Salud. Aquí había una quebradita presidente, una quebrada 
de invierno que tenía un ancho como de un metro a dos metros, aquí, pero no podía soportar la 
capacidad hidráulica de los aluviones que vienen del volcán ese fue el problema y por eso usted 
pudo ver aquí cuando usted llegó con la Primera Dama, usted pudo ver que esto estaba ya no 
poblado de viviendas, sino poblado de gigantescas rocas, este era un mar de rocas.  
 
¿Qué pasó con esas rocas? Esas rocas no desaparecieron, todo eso fue removido por el Ministerio 
de Obras Públicas y esas grandes rocas se convirtieron en las barreras de protección de este cause, 
se ha generado un cauce de un ancho de 15 metros y de una altura de aproximadamente unos tres 
metros, con esa barrera de protección.  
 
Esa inversión generó empleo presidente y aquí trabajó una empresa privada, una empresa que se 
llama “Eterna”. Presidente, aquí es parte de una inversión que hizo su gobierno de un millón 154 mil 
dólares que se ha hecho en el dragado y mantenimiento de cuencas de los ríos, solo de San 
Vicente. 
Presidente además de los trabajos aquí en la Quebradona que costaron 458 mil dólares, casi medio 
millón, además de eso, se ha hecho dragado y obras de protección en el cauce del Río Acahuapa, 
en una Quebrada que se llama Baila Huevos, donde se hizo una inversión también de 595 mil 
dólares, así se llama la quebrada. 
 
También se hizo lo mismo en la Quebrada San Benito, ahí donde estuvo usted es la Quebrada Las 
Lajas Presidente, abajo está la Quebrada San Benito que también fue dragada. 
 
Asimismo, en otro punto de la Quebrada Las Lajas se hizo otro dragado y debo decirle que se está 
construyendo una barrera de protección a la Ciudad de San Vicente a lo largo del Cinturón del Río 
Acahuapa que rodea la ciudad; ahí se está haciendo una inversión de más de un millón de dólares, 
se ha instalado un puente provisional y se ha hecho ya el diseño de los puentes gemelos que van a 
existir ahí, que son unos puentes de concreto armado. 
 
Presidente, con esta obra hidráulica que usted puede ver aquí, se está protegiendo a la Ciudad de 
Verapaz, eso es complementario a lo que está haciendo la Secretaría de Vulnerabilidad quería 
explicar. Pero no es la única obra que está haciendo su gobierno aquí presidente. 
 
A la entrada se ha comenzado a entregar los primeros lotes de vivienda y el día de mañana se da la 
orden de inicio para iniciar la urbanización de esa zona, ya se está terminando el siguiente lote de 
las 244 viviendas y mañana arranca la empresa que va hacer toda la urbanización y también obras 
de protección que merece la nueva colonia, la nueva ciudadela que se está haciendo. 
 
Asimismo, le informábamos que son siete puentes en el Departamento de San Vicente, son siete 
puentes que se han instalado y uno que se está terminando de instalar en la Ciudad de San Vicente, 
Guadalupe, Puente Quesera, el Puente Machacal entre San Sebastián y San Lorenzo, la 
Quebradona en Verapaz y Jerusalén. 

Quiero decirle que aquí nomás hay una caja presidente, ya está el diseño para elevar la altura de la 
calle y construir el próximo año, un puente nuevo aquí en esta zona. 
 
Y para terminar presidente, también hemos inaugurado el Puente Quebrada Seca, hacia Jerusalén y 
estamos terminando sobre el río Titihuapa, el puente más grande que se está haciendo en estos tres 
años. 
 
Gracias. 
 
Muchas gracias, Ministro.  
 
Le pedí al Ministro que hablara y se dirigiera ante ustedes para que aprovechara la oportunidad que 
nos permite esta convivencia que estamos teniendo con los habitantes de Verapaz y la presencia de 
los amigos y amigas de la prensa, para que se note cómo a través de las palabras que nos acaba de 
expresar el Ministro, queda clara la prioridad de las obras y servicios públicos de mi Gobierno, que 



es mejorar las condiciones de vida de la población en todo el territorio nacional, incluso en las zonas 
de más difícil acceso. 
Esta era una zona de difícil acceso, que el acceso se complicó aún más luego de la tormenta que 
nos azotó en el invierno del 2009. 
 
Ustedes ya habrán visto cómo la reforma de Salud que hemos puesto en marcha y que ya está 
cumpliendo un año, llega con atención médica hasta los sitios más alejados, donde los pobladores 
deben de recorrer kilómetros y kilómetros para ir a pasar consulta al centro de salud más cercano.  
Por ejemplo el puente que acabamos de ver, la novedad no es que se trata de un puente que va 
durar por lo menos 100 años y que es resistente para el paso de vehículos pesados, la novedad de 
este diseño es que a la par tiene un brazo, que es el que permite el paso peatonal. 
 
La mayoría de los puentes que tenemos en nuestro país no tienen estos pasos peatonales, porque 
están concedidos como puentes para vehículos, para carros, camiones, buses, no están concedidos 
también como puentes para que las personas transiten a pie. 
 
Un puente así nos permite que la reforma de salud, donde estamos llevando los centros de salud 
hasta los lugares donde vive la población, especialmente los lugares más alejados, un puente así 
nos permite que la reforma de salud sea exitosa, porque ahora la salud llega hasta el cantón, hasta 
la comunidad a cada hogar, y las personas que tienen que trasladarse hasta un centro hospitalario 
que está en la cabecera departamental lo pueden hacer ahora con mayor facilidad. 
 
Y lo mismo estamos haciendo con otros servicios básicos como el agua y la electricidad. 
Aquí está y yo les presentaba al Presidente de ANDA, a don Marco Fortín, él ya me había un 
proyecto destinado a La Laguneta, que es un pueblo que está en la cima del volcán de San Vicente.  
Brevemente en unos minutos ingeniero, porque no nos explica y le explica a la población la obra que 
se ha realizado y que también se proyecta realizar en el futuro acá en esta zona. 
 
(INTERVENCIÓN MARCO FORTÍN, PRESIDENTE DE ANDA) 
 
Muchas gracias Señor Presidente, muchas gracias a la población. 
 
Señor Presidente en su Gobierno lo primero que hicimos aquí en Verapaz fue cambiar un motor de 
la bomba, tenía un motor muy pequeño de 25 caballos y se cambió a un motor de 75 caballos, lo 
que nos va a permitir que, hemos puesto una línea de impelencia de 1,200 metros hacia el proyecto 
de Verapaz, al nuevo proyecto, que ya hablaba el señor Ministro de 244 viviendas que 
efectivamente la empresa va a comenzar mañana, se adjudicó la semana pasada por 970 mil 
dólares, las obras de urbanización del proyecto de Verapaz. 
 
Además como digo, me permito dar el informe de dos instituciones que están íntimamente ligadas, 
porque la vivienda sin agua no tiene sentido, hay una población, yo vine a conocer el año pasado 
con el señor Ministro de Obras Públicas, Las Lagunetas y Santiago de Chile que está en la cima, 
vamos a meter aproximadamente unos 5.9 kilómetros de línea impelencia con una inversión 
aproximada de un millón 250 mil dólares, para poder abastecer. 
 
Quiero contarle que estas familias suben el agua en una pipa y les dan un cántaro cada dos días, 
Presidente, yo esperaría que en cuatro o cinco meses estas población tenga el agua potable cada 
una de ellas en sus viviendas. 
 
Además en el proyecto Dos Quebradas, que es también parte del proyecto Aida, se están 
construyendo 83 viviendas, tienen un monto aproximado de 600 mil dólares y además se están 
recuperando 4 pozos que construyó Fuertes Caminos, aproximadamente hace unos 10 ó 12 años 
que ahí quedaron tirados, nadie los equipó, nadie los aforó, nadie los estimuló, ahorita estamos 
recuperando 4 pozos, de los cuales uno de ellos va a dar agua para Dos Quebradas y los otros tres 
van a servir para mejorar, todo el sistema de agua potable de la zona de San Vicente. 
 
PRESIDENTE FUNES 
 
De una línea de impelencia, explíqueles para que entiendan a qué se refiere. 
 
PRESIDENTE DE ANDA 
 
Es una tubería que va a ir aproximadamente en ocho pulgadas, va en hierro fundido, quiero decir 
que va con una pendiente de 30 por ciento, o sea, vamos cuesta arriba, desde Guadalupe, que es el 



punto donde nosotros vamos a tener el entronque hasta llegar a la población de La Laguneta, en 
condiciones bastantes difíciles por la topografía del terreno. 
 
Pero quiero decirles que este es el Gobierno del cambio, es su Gobierno Presidente, porque 
históricamente esta gente, durante años, años y años había pedido el servicio de agua potable y 
nunca se les había atendido Presidente. 
 
Esperaría antes de fin de año que podamos estar inaugurando, después de 50, 80 años de estar 
esperando el agua, que esta población antes de fin de año tenga el agua potable su población. 
 
PRESIDENTE FUNES 
 
¿De cuántos habitantes estamos hablando? 
 
PRESIDENTE DE ANDA 
 
Aproximadamente sólo en La Laguneta, unas 2,000 familias Presidente 
PRESIDENTE FUNES 
 
200 familias 
 
PRESIDENTE DE ANDA 
 
Familias. 
 
PRESIDENTE FUNES 
 
Muchas gracias ingeniero. 
 
Vean lo importante y las llamará la atención por qué estamos haciendo esto, porque estamos 
obligado a ello, el funcionario tiene que rendirle cuentas no sólo a los diputados y diputadas cuando 
le mandan a llamar a la Asamblea a las diferentes comisiones para que explique lo que se está 
haciendo o lo que se piensa hacer, tiene que rendirle cuentas sobre todo a la población. 
 
Este ejercicio que estamos haciendo hoy, queremos hacerlo de ahora en adelante, para que al final 
los funcionarios enfrenten a la población y la población pueda decirles, si lo que se está anunciando 
realmente se está construyendo o no se está construyendo. 
 
Una población como la de La Laguneta con más de 2000 mil familias, que durante 80 años no 
habían tenido agua y la tenían que subir a pie, en cántaros, en recipientes, el que ahora por estas 
tuberías que está construyendo ANDA de 5 kilómetros, les va hacer llegar agua hasta sus hogares, 
eso cambia por completo la vida de estas familias. 
 
Que son 2000 familias nada más, pero para nosotros lo importante es que llegamos a las familias, 
no nos interesa el número, son 2000 familias que no estaban recibiendo agua potable y que ahora 
van a tener agua potable. 
 
Hay una novedad en este Gobierno, y es la creación de una nueva secretaría de la Presidencial, la 
Secretaría para Asuntos de Vulnerabilidad, que antes era nada más una dirección general dentro del 
Ministerio de Gobernación, pero que en conversaciones con el director llegamos a la conclusión que 
había que darle un rango mucho mayor dentro de la estructura del Gobierno y convertirla en una 
secretaría de la Presidencia para que desde su cargo como Secretario pueda coordinar los 
esfuerzos de diferentes Ministerios.  
 
Hoy nos acompaña Jorge, que ha tenido a su cargo estos dos años la dirección de Protección Civil 
del Ministerio de Gobernación que está haciendo una gran labor, lo saben muy bien los alcaldes de 
todas las zonas que han sido afectadas por factores climáticos.  
 
Y este es otro cambio en la manera de atender el problema de la vulnerabilidad y vean a lo que me 
refiero.  
 
Cuando recibimos el Gobierno hace dos años en el país, considerado el más vulnerable del mundo, 
en este país, nuestro país considerado el más vulnerable del mundo, la institución encargada 
directamente de dar respuesta ante las catástrofes naturales. 



 
A penas contaba con una planilla de 33 empleados, 11 vehículos, 33 radios y 5 antenas repetidoras 
para atender todo el territorio nacional. Vean ustedes. 
 
En la asignación de recursos, tanto financieros, humanos como infraestructurales, para que funcione 
una determinada dependencia del Gobierno, también puede ver uno la importancia que representa 
la labor que realiza esa institución. 
 
La institución encargada de atender a la población, de asistir a la población frente a desastres 
naturales, siendo el país más vulnerable del mundo, apenas contaba con 33 empleados. 
 
Esta era la inversión destinada a proteger a las familias y a darles apoyo ante situaciones de 
emergencia.  
 
En los últimos dos años, el ahora Secretario de Vulnerabilidad ha tenido que construir, 
prácticamente desde cero, toda la estructura de Protección Civil, incluida su normativa y sus 
procedimientos, que no contaban con ello.  
 
Actualmente, vean la diferencia, recuerden los datos, cuando Jorge recibe Protección Civil, la recibe 
con 33 empleados, 11 vehículos, 33 radios y 5 antenas repetidoras para atender todo el territorio 
nacional. 
¿Qué es Protección Civil ahora? Ahora cuenta ya con 176 técnicos delegados en las 
municipalidades y 86 más están en proceso de contratación para poder abarcar a todos los 
municipios del país.  
 
Hemos adquirido más de 20 vehículos, camiones y montacargas, les decía que antes sólo teníamos 
1 vehículos, nosotros hemos adquirido 20 más.  
 
Les decía que antes teníamos 33 radios, que es el equipo que hereda el director, hoy tenemos 794 
radios de comunicación, de 33 radios hemos pasado a casi 800 radios de comunicación. 
 
Antes teníamos 5 antenas repetidoras para atender todo el territorio nacional, hoy tenemos 262 
bases de radios. ¿Esa es la cifra verdad Secretario?, bueno. 
 
15 antenas repetidoras de 5 que teníamos antes, 15 antenas están en proceso de instalación, lo que 
permitirá ampliar el sistema de comunicación. 
 
Las comunicaciones son fundamentales en momentos de desastres naturales, porque las 
poblaciones quedan aisladas, no saben cómo comunicarles a las autoridades la situación en la que 
se encuentran. 
 
Este sistema de comunicación que está creando el Secretario de Vulnerabilidad, es fundamental, 
aparentemente no es importante, pero es fundamental. 
 
No entiendo cómo directores anteriores podían trabajar, no entiendo como gobiernos anteriores no 
les daban los recursos a los directores de Protección Civil para trabajar. 
 
Nosotros tenemos pocos recursos y el Secretario quisiera más recursos, más técnicos, más 
personal en el terreno, más radios comunicadores, más vehículos, más camiones, más antenas 
repetidoras, pero es lo que le podemos proporcionar de acuerdo al presupuesto que tenemos. 
 
Ahí están yendo a parar los impuestos que estamos pagando los salvadoreños. Esta es la respuesta 
a la recaudación tributaria que estamos realizando. 
 
A partir de ahora, en su nuevo cargo, Jorge Meléndez, tendrá la responsabilidad de coordinar la 
estrategia integral de prevención, protección, mitigación y respuesta rápida ante desastres que 
deberá guiar nuestros pasos.  
 
Lo estamos haciendo ahora en este pueblo que es símbolo, en este municipio que es símbolo de la 
tragedia que provocan desastres naturales como es Verapaz, por eso es que lo estamos haciendo 
acá. 
 
Le pediría Jorge que si puede pasar a los micrófonos únicamente para explicarnos y para que 
ustedes sepan cómo es que nos estamos preparando como Gobierno para enfrentar este nuevo 



invierno, que tal como ha sido anunciado por el Servicio Nacional de Estudios Territoriales, 
esperamos un invierno fuerte, copioso, con tormentas muy fuertes. 
 
¿Cómo nos estamos preparando, Jorge? 
 
(INTERVENCIÓN JORGE MELENDEZ, SOBRE PREVENCIÓN DE RIESGOS) 
 
Muchas gracias Señor Presidente, estimados ministros, secretarios, representantes de las distintas 
instituciones, señores alcaldes, alcaldesas y pueblo en general. 

En particular yo quisiera hoy aprovechar para rendir homenaje a nuestros técnicos delegados que 
aquí tenemos el número de 13 y un departamental, porque han tenido que enfrentar esta situación, 
prácticamente, solos. 

Es decir, cuando decidimos contratarlos, por los procesos administrativos se iniciaron a trabajar sin 
ningún salario, sin radios, sin, prácticamente solos. Pero el apoyo que las distintas instituciones, el 
apoyo que los señores alcaldes y alcaldesas nos han brindando, nos han permitido realmente crear 
esto que el Señor Presidente ha llamado que es el trabajo arduo y duro de un pueblo entero. 
 
Quiero decirle Señor Presidente, que antes de iniciar, quiero serle honesto, yo he estado a punto de 
llorar dos veces en este acto, uno por la señora que agradece y que llega realmente a lo más 
profundo del corazón, y dos, oírle hablar y reconocer honestamente que tengo un Presidente en el 
cual puedo considerar un líder de nuestro país, y lo digo Señor Presidente, y lo digo públicamente, 
porque creo que cada quien tiene sus propias formas de ser, yo considero que soy un personaje 
histórico en este país, quizás tengo algo de prepotencia y me considero importante, me considero 
que soy firme, que soy fuerte, que he trabajado por este pueblo y hoy humildemente estoy dispuesto 
a seguir todas sus orientaciones. Se lo digo con honestidad, yo no suelo dar mayores elogios a 
nadie, pero a quien se lo merece. Y si esto que está trabajando por nuestro pueblo y nuestro país, 
creo que hay que tener la valentía de reconocerlo. 
 
No voy a seguir hablando de… y sus virtudes, porque como dije me toca el corazón, no vaya a ser 
que termine llorando, ese no es estilo de este Gobierno, este Gobierno trabaja pues. 
 
Si, para el invierno tenemos preparado Señor Presidente 59 mil 939 elementos que están listos para 
las labores de búsqueda, de rescate, atención pre hospitalaria, hospitalaria, administrar los 
albergues, brindar la seguridad, rehabilitar los servicios de agua potable, energía eléctrica, puentes, 
carreteras, es decir, tenemos organizado todo el sistema. 
 
Esto usted ya describió la cantidad de técnicos, pero las instituciones coordinamos y tenemos 
realmente el orgullo de que El Salvador sea uno de los países que en el mundo entero es modelo 
del trabajo interinstitucional y lo cual sólo puede tener por base la alta estatura de sus ministros, 
secretarios, señores alcaldes y alcaldesas que son capaces de ponerse en función de trabajar en 
conjunto y no querer salir en las fotos, sino simplemente trabajar por aquello que haya que 
desarrollar. 
 
En el caso de San Vicente, como usted lo decía, aquí teníamos ningún técnico, ningún responsable, 
ahora tenemos 13, hay 13 municipios, hay 13 técnicos de Protección Civil y un responsable 
departamental, tenemos de esos 13 delegados 4 que se han preparados como instructores en todo 
tipo de faenas de protección civil para poder responder. 

Tenemos ya, también, hemos incrementado la capacidad de Gobernación, y hablo de Gobernación, 
porque nosotros somos un sistema, tomamos en cuenta PNC, Fuerza Armada, Ministerio de Salud, 
las alcaldías, en fin, hemos fortalecido esta capacidad de respuesta, pero en el caso de Verapaz, 
propiamente dicho, aquí hay nueve cantones, incluyendo el casco urbano, nueve comisiones 
comunales, aquí, como usted dice, está el pueblo de Verapaz, ellos pueden dar fe si eso es o no es 
verdad. 
 
Tenemos tres cantones que son los que tienen mayor riesgo, estamos hablado de Aguas Calientes, 
Molineros y El Limón y el casco urbano, en cada uno de esos cantones también tenemos ubicado un 
sistema de alerta, de alarma, tenemos sonido, de tal manera de que el pueblo no va volver a verse 
sorprendido en caso de, esto incluye Verapaz, en caso que haya un nuevo desprendimiento. 
 
Quiero decirles que además de eso tenemos organizados 30 jóvenes en primeros auxilios, 30 



jóvenes que se han preparado para labores de evacuación, 15 que se han preparado para 
administrar albergues, 15 que se han preparado para hacer evaluación de daños, y análisis de 
necesidades, todo eso sólo en este municipio. 
 
También el problema más grave y más peligroso que tenemos en toda esta zona y por supuesto 
también en Verapaz, son los deslizamientos de tierra. Quiero decirles que hay organizado en cada 
uno de estos lugares, cada vez que llueve y bajo las tormentas salen equipos que van a vigilar de 
manera directa, porque es difícil saber cuándo se va a dar un deslizamiento, eso no se puede 
prever, entonces cuando hay una cantidad de agua determinada, que nos avisa SNET, 
inmediatamente salen estos equipos bajo la tormenta a ver los signos si hay grietas, si hay … 
árboles, si hay piedras que se han movido, es decir, vamos parte por parte, y se les ha orientado 
también en cuáles son aquellas partes frágiles que podrían dar inicio a un deslizamiento. 
 
Quiero decirle que esto, como usted lo dijo, este es un pueblo realmente que hay que también 
reconocer que merece un gobierno como el suyo, porque es un pueblo sacrificado, es un pueblo 
trabajador, esta gente que salen, salen sin capa, salen sin lámpara, porque nosotros hemos 
distribuido a tres comunidades herramientas, pero no nos da la cobija, usted sabe que yo siempre 
estoy pidiendo más presupuesto, la verdad es que también yo se que nos han dado pero como 10 ó 
20 veces más de lo que normalmente se tenía, pero no es con un afán realmente de no entender y 
no comprender la importancia de lo que se ha invertido, sino porque lo estamos haciendo realmente 
en condiciones que nuestro país entero está en condiciones de … Y no vamos poder quizás resolver 
ese problema a corto plazo. 
 
Pero también yo quisiera decirle que en términos estratégicos también aquí se ha trabajado, es 
decir, aquí además de las obras que ha dicho el señor Ministro de Obras Públicas, está el 
asentamiento, el Viceministerio de Vivienda ha comprado 17 manzanas, ya hay prácticamente 93 
casas permanentes, hay 163 temporales, han también aquí entregado el año pasado semilla 
mejorada para maíz, frijol y abono a 1,200 familias, este año a 800, hay 470 personas integradas al 
PATI. También se ha entregado a 45 familias granjas avícolas, caprinas y de cerdos, se ha dado a 
85 personas también aperos agrícolas.  
 
Es decir que en el tema del factor de la pobreza, realmente aquí podemos ver que de verdad se está 
trabajando, no se está en un discurso, y me refiero a la pobreza, porque es el factor de mayor 
vulnerabilidad que tenemos. 
 
Entonces, Señor Presidente, yo podría ahondar mucho más, pero creo que … diga, para reafirmar lo 
que ya se dijo antes. No teníamos un sistema, hoy tenemos un sistema, hoy hay un pueblo que está 
realmente organizado directamente a donde se presentan los eventos y nosotros estamos 
comprometidos con ese liderazgo que nuestro Gobierno tiene a seguir trabajando, yo se que vamos 
a mejorar mucho más. 
 
Pero en este invierno, que con eso quiero terminar, si se presentara una situación similar al Ida, 
estoy totalmente convencido seguro y comprometido que no vamos a tener el mismo efecto. Es 
decir, vamos a alertar, vamos a salir a tiempo, no vamos a perder vidas humanas, aunque podamos 
perder bienes, ese es el compromiso. 
 
Gracias Señor Presidente. 
 
PRESIDENTE FUNES 
 
Muchas gracias 
 
Como han escuchado del propio Secretario para Asuntos de Vulnerabilidad, las diferentes instancias 
del Estado, policía, ejército, ANDA, Salud, Obras Públicas, Medio Ambiente, todas aquellas 
instituciones del Estado que se involucran para atender situaciones de emergencia ante desastres 
naturales, van a ser coordinadas por esta Secretaría, de tal manera de dar una respuesta completa, 
integral, no sólo inmediata para enfrentar la tragedia, sino que también una respuesta de mediano y 
de largo plazo en labores de reconstrucción cuando sean necesarias. 
 
Yo quiero terminar ya, no quitarles más tiempo, sólo quisiera antes de concluir estas breves 
palabras que se prepararon para ustedes, agradecer el apoyo que han dado hasta ahora y que 
estoy seguro que seguirán dando los diferentes alcaldes, que nos acompañan, particularmente el 
alcalde de Verapaz, a las labores de mitigación de riesgo de Protección Civil y de reconstrucción, 
como nos lo ha explicado el Ministro de Obras Pública que está haciendo este Gobierno. Muchas 



gracias. 
 
Reconocemos la férrea voluntad y espíritu de sacrificio y de entrega que tienen todos ustedes, 
queremos seguir trabajando de la mano.  
 
Los alcaldes que están acompañándonos ahora y todos los alcaldes de este departamento, son de 
diferentes signos ideológicos, hemos trabajado de la mano con alcaldes tanto del FMLN, como del 
partido ARENA, del PCN, de la Democracia Cristiana o de coaliciones que se han formado para 
gobernar diferentes municipio. 
 
Sólo aquí tenemos alcaldes de diferentes partidos políticos y ellos pueden dar fe que en ningún 
momento el Gobierno privilegió más a un municipio que a otro en razón de la orientación ideológica 
o de la afiliación partidaria del alcalde. 
 
Nosotros trabajamos independientemente de eso, se los digo a los habitantes, se los digo a los 
miembros de la comunidad aquí de Verapaz, para que caigan en la cuenta que nosotros vamos a 
seguir trabajando de la mano con el alcalde de Verapaz o con los alcaldes de cualquier otro 
municipio, independientemente del partido en el que estén afiliados o del partido que sirvió de 
plataforma para que ganaran la elección, el trabajo conjunto dejando de lado cualquier interés 
partidario de grupo, es lo que nos va a asegurar que el esfuerzo y las obras lleguen directamente a 
la gente. 
 
Nuevamente, les agradezco a todos su compañía esta mañana. Me ha emocionado mucho ver esta 
Quebradona, así como se mira ya reparada, dragada, ya no es el panorama sombrío, incluso cuesta 
arriba que se veía hace más de un año… 
 
Y saber que no va a ser más un factor de tragedia, sino un cauce de vida y de progreso. 
Gracias a todos por acompañarnos, gracias  
 
… Y por la confianza que nos brindan. 
 
Gracias señora por sus palabras de aliento y de respaldo.  
 
Que Dios bendiga Verapaz. 
 
Que Dios bendiga San Vicente. 
 
Que Dios bendiga al pueblo Salvadoreño. 
 
Muchas gracias 

 


